

民族舞剧《花木兰》剧照。



海南演艺市场百花将放

寻找心中的花木兰

在破与不破之间

花木兰是我国家喻户晓的巾帼英雄，因代父从军击败入侵民族而名垂千古。尽管她的姓氏、籍贯等均无史书确载，但事迹却在千百年间广为流传，并被创作成多种文艺作品——从南北朝时期的叙事诗《木兰辞》，到近现代拍摄的电影、电视剧、歌舞豫剧等等，无一不深受国内外民众所喜爱。

正因“木兰从军”这个故事深入人心，《花木兰》总编导周莉亚坦言执导时压力不小，“我们不能走常规‘套路’，而是需要在‘破’与‘不破’之间，在已知的故事之中寻找新的‘可舞性’。”

一场舞剧看下来，观众们或多或少会发现，相较其他版本的“木兰从军”，这部舞剧别具匠心。

比如，在人物设计上，该部舞剧更注重对花木兰内心世界的刻画，充分展现了邻家女孩蜕变为巾帼英雄的心路历程。除了忠孝节义的英雄形象，人们亦能从中看到花木兰隐身军营与男兵共处一室时的尴尬，看到她为圆满与将军的爱情而大胆追求自由和幸福的模样，有观众在朋友圈发表观后感：“原来你是这样的花木兰！”

主创团队的巧思还体现在舞台的改造和道具的运用上。

为了展现花木兰和战友们同仇敌忾、团结杀敌的场面，舞美团队特别为舞台设计了环绕式的旋转机关，舞者在不断转动的圆形舞台上铿锵起舞，丰富了舞台表现的手段，极具震撼力。

舞剧中的一枚铜镜让海口观众刘先生印象深刻：“这枚铜镜在花木兰年少时见证了她无忧无虑的童年，在她从军时化为一轮明月遥寄相思，在她还乡后又陪着她将花黄贴回眉间。这个寓意让我们很受触动。”

另一位从澄迈县赶来观看演出的观众黄女士则注意到主创团队在配乐编曲上的大胆尝试，“有一段演到花木兰在军营想念家乡，这时恢弘的西方交响乐曲中融入了一味黄陂小调，让人听了心里一酸。”

主创团队的用心不止于此。

海南日报记者注意到，武术融入舞蹈是本剧编舞的一大特点，剧中的练兵、杀敌等情节均以武术和舞蹈相结合的方式编排，并以不同队列和阵容组合交替呈现，配合着密集有力而又充满韵律的鼓点，烘托出花木兰巾帼不让须眉的飒爽英姿，令人热血沸腾。

令主创团队满意的是，剧中花木兰A角饰演者、中国歌剧舞剧院舞蹈演员郝若琦很快接受了这种颇具新意的表现形式。原来，身高176厘米的郝若琦常年坚持练习拳击等多项运动，舞蹈动作舒美而不失刚强。接下花木兰这个角色后，她更是通过书籍、影视、网络等多种渠道摸透了故事情节和人物性格。《花木兰》总编导韩真称：“许多观众看到她的表演，都会得出一个印象：毋庸置疑，郝若琦就是花木兰！”

“这个角色对我来说是一次全新的挑战。”郝若琦说，这要求她在进入剧组之后，要把一切技巧和其他角色的痕迹统统“抹去”，“为了演绎好这个角色，我的每一个动作都经过千百次打磨，每一场演出结束后都要及时反思和修正。后来我发现，跳舞跳到最后其实拼的不是技巧，而是学会用自己的情感去牵引每一个动作。可以说，我对这个角色投入了真情实感，并且想用这份真情实感去打动观众，所以每一次谢幕时我都是热泪盈眶的。”

对此，在剧中饰演卫将军的宁波市歌舞剧院首席演员夏天很是认同。首场演出前，他和海南青年舞蹈演员交流时特别说道，演员要特别关注所扮演角色前后期的性格变化，用不同质感的舞蹈动作去体现人物形象，“只有让细节说话，用动作表达情感，用肢体进行交流，塑造出来的人物才会生动形象。”

剧中花木兰B角饰演者、宁波市歌舞剧院首席演员王钰希望，走进剧场的每一个观众都能从演员的用心演绎中获得感悟，“特别是女性观众，可以试着寻找自己心中的花木兰。”她以近期热播的电视剧《三十而已》为例，“就像剧中的顾佳一角，现代女性虽不一定要上阵杀敌，但同样可以内心坚韧、目标明确，通过不断努力成为不让须眉的花木兰。”

谈到《花木兰》与海南的缘分，郝若琦告诉海南日报记者，该剧曾获第十一届中国舞蹈荷花奖比赛“荷花奖”、第二十届上海国际艺术节艺术精品展演“观众最喜爱舞蹈作品奖”、第十四届“五个一工程”奖等奖项，作为“荷花奖”获奖作品参加展演时就曾与海口观众见面。

“遗憾的是，作为展演作品，我们只能演出其中的片段。”郝若琦说，她还记得演出现场的气氛十分热烈，“当时大家就盼望着，什么时候能给海口观众带来完整的剧作。”

宁波市歌舞剧院院长严肖平介绍，得知《花木兰》将是海口市在疫情发生后的首场精品文艺演出剧目，他们除了派出90名优秀的舞蹈演员，还调动了5辆13米长的车辆，从浙江省宁波市往海口市运输演出道具，力求给观众带来前所未有的观赏体验。

海南方面也为做足了准备——海南省歌舞剧院总经理王涛表示，为迎接新冠肺炎疫情发生以来的首场演出，剧院在进场露天处设置了临时隔离区，对剧场座位、洗手间、后台化妆间等进行了严格消毒，按照观众人数不得超过座位数50%的要求售票并安排观众间隔入座。

演出当天，剧场要求进场员工和观众必须佩戴口罩，测量体温并出示健康码。王涛说：“从售票情况来看，海口观众的观演热情十分高涨，对疫情防控工作也十分配合。”

海南日报记者还了解到，当前疫情已经进入常态化防控阶段，海南文艺演出市场也开始活跃起来。仅海口市，在《花木兰》之后，就有舞剧《大唐赋》、话剧《无人生还》、儿童剧《奥特曼宇宙之光》《爱丽丝梦游仙境》、音乐会《我爱你中国——平安海口音乐会》等精品文艺演出将轮番上演。届时，海南观众可尽享文艺盛宴。

精品文艺演出将轮番上演

「花木兰」椰城策马

文海南日报记者 陈蔚林 见习记者 李梦楠



民族舞剧《花木兰》中的花木兰。

“唧唧复唧唧，木兰当户织。不闻机杼声，唯闻女叹息。”熟悉的咏叹在烽烟中响起，披甲的少女扬鞭策马奔向茫茫大漠……

8月19日至20日，民族舞剧《花木兰》在省歌舞剧院连演两场，成为新冠肺炎疫情发生以来在海口市上演的首个精品文艺演出剧目。

这两场精彩的演出，不仅向海口观众娓娓讲述了一段孝感动天、舍身报国的巾帼传奇，更打破了大家数月未能近距离欣赏文艺演出的困局，也意味着海口乃至海南的演艺市场在疫情进入常态化防控阶段后开始“回暖”。